

《国王菲利普合家欢》的红色绸布轻轻拉开时，全场一片惊叹 南通人打造的国礼沈绣亮相比利时



《国王菲利普合家欢》

3月30日，比利时布鲁塞尔拉肯宫，金碧辉煌，中国国家主席习近平向比利时国王菲利普赠送沈绣《国王菲利普合家欢》，当红色绸布轻轻拉开时，全场一片惊叹。菲利普国王和玛蒂尔德王后以及他们的四个孩子展现在大家面前，比平时显得更加亮丽精神。菲利普国王十分高兴地收下了这份礼物。

《国王菲利普合家欢》是继《奥巴马总统合家欢》《比利时国王夫妇像》《普京总统肖像》之后，南通沈寿艺术馆第四次承担制造的国礼。

现代快报记者 陈莹



制作团队和国礼的合照 文佳 摄

“看中”父亲的礼物，国王心仪沈绣

2013年12月底，南通沈寿艺术馆馆长卜元接到外交部的电话：明年3月习主席访问欧洲，第四站是比利时，赠送给国王的礼品选定“沈绣”。

沈绣与比利时王室早有渊源，2011年，南通沈寿艺术馆就曾为比利时国王阿尔贝二世制作了国礼《比利时国王夫妇像》。“我当时就在纳闷，之前不是帮比利时国王绣过画像吗？”卜元告诉记者，后来根据外交部反馈的信息才知道，这次相赠的礼物是比利时第七位国王——菲利普。

于2013年7月21日即位。

菲利普国王是中国人民的老朋友，2008年来北京观看奥运会，2010年出席世博会，2011年中比建交40年，菲利普携妻子代表团访问中国。“外交部的领导告诉我，在之前与菲利普国王的交流中，得知他十分喜爱中国曾送给他父亲的‘沈绣’——《比利时国王夫妇像》。”卜元称，这才勾起了他们想要送一幅“沈绣”合家欢给菲利普国王的想法。

国王一家的美打动了画稿设计

接到任务后，卜元紧锣密鼓设计画稿。作为这次国礼制作的“总工程师”，他告诉记者，自己想寻找突破和创新，如果说《奥巴马总统合家欢》的绣眼是微笑，《比利时国王夫妇像》的绣眼是身材，《普京总统肖像》的绣眼是眼睛，那么菲利普绣像的绣眼是什么呢？

卜元参考了菲利普一家的单人或全家照，翻阅了大量资料，经过长时间的探索和思考后，他被国王一家的美感动了：金发碧眼白皮肤，那种欧洲人的美，菲利普的皇家气派；玛蒂尔德王后风流典雅；孩子们的天真烂漫……于是，心中的《国王菲利普合家欢》水到渠成。

3个月圆满完成任务

2014年1月5日，设计稿终于出炉，第二天便正式开绣。

此次的国礼团队由沈绣的第三代传人、国家级工艺美术大师印俊平、李锦云、冯丽、花丽等来承担，她们也正是制作《奥巴马总统合家欢》的原班人马。“这幅作品是继之前三幅作品后尺寸最大、人物最多

的一件，但时间上却丝毫没有宽松。”卜元接受记者采访时称，制作团队严格按照“人歇绷子不能停”的要求赶工，自己甚至很多时候连续十五六个小时都顾不上休息。

经过大家的努力，本来需要半年才能完成的《国王菲利普合家欢》，仅用了3个来月就圆满完成。

尺寸最大，人物最多

高140厘米、宽110厘米，《国王菲利普合家欢》所用线达一百多种。“要绣好一幅肖像，最关键的点在于逼真。”卜元介绍，而如何体现这种逼真，大师们以线配色、以针代笔，采取创新技法，运用高贵的金色作为背景，构图简洁明快，加上丝线的光泽，使人物肤色更加明亮夺目。同时，他们采用近三十种针法，细腻的层次过渡，把潇洒的菲利普国王、典雅的王后、两个阳

光帅气的儿子及两个天使般的女儿生动地展现出来。

“人物肖像的点睛之笔在于眼睛和头发。”卜元说，欧洲人的眼睛，仔细观察有黄、绿、蓝、黑、灰等多种色彩，而金发发亮的头发更是光彩照人。为了体现色彩的丰富，卜元将每一种色都用12色分开，这些色线犹如画师手中的画笔和色盘，让人物的表情、神韵更加细致、传神，达到极高的艺术水准。

COMEI康美国际整形
COMB INTERNATIONAL PLASTIC HOSPITAL

定制 整容日记 主演 白百何

4·4· 别等了 来整吧

康美国际携手 陈可辛 监制 白百何(主演)

润·百颜邀您尊享定制级明星美丽

扫描官方微信二维码

即可免费获赠

A. 润·百颜玻尿酸体验装一支，或润·百颜美颜护肤礼包一份

B. 《整容日记》电影票一张

活动特惠

尊享润·百颜玻尿酸
买一送一优惠政策

999元起
冰点脱毛全包

美国BOTOX
3次疗程式瘦脸特惠价

COMEI康美国际整形
COMB INTERNATIONAL PLASTIC HOSPITAL

定制整形当然康美

400-600-6262